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Περίληψη 

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι η αξιολόγηση των κοινωνικών στάσεων προς τα διεμφυλικά και 

ομοφυλόφιλα άτομα. Πραγματοποιήθηκε συγχρονική μελέτη διάρκειας έξι μηνών (Ιαν.-Ιούνιος 2019) 

σε δείγμα 273 ατόμων (n=273) από τον ελληνικό γενικό πληθυσμό. Το ερωτηματολόγιο περιλάμβανε 

δημογραφικές πληροφορίες και τα Αttitudes Towards Transgender Individuals Scale και Attitudes 

Toward Lesbians and Gay Men Scale. Η ανάλυση πραγματοποιήθηκε με το SPSS v.25. Οι στάσεις 

προς τους διεμφυλικούς  δεν ήταν ιδιαίτερα αρνητικές. Τα άτομα μεγαλύτερης ηλικίας, με χαμηλότερο 

εκπαιδευτικό επίπεδο και οι περισσότερο θρησκευόμενοι είχαν πιο αρνητικές στάσεις. Αντίθετα, η 

επίδραση του φύλου, της κοινωνικοοικονομικής τάξης και του επαγγέλματος δεν ήταν σημαντική. 

Απαιτείται η διεξαγωγή και άλλων ερευνών, προκειμένου να επιβεβαιωθούν τα αποτελέσματα της 

έρευνας και να διερευνηθεί ο ρόλος και άλλων δημογραφικών μεταβλητών. 
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1. Εισαγωγή 

H παρούσα έρευνα εξετάζει τις στάσεις του γενικού πληθυσμού προς τα διεμφυλικά 

και ομοφυλόφιλα άτομα, καθώς και τα δημογραφικά χαρακτηριστικά που συνδέονται 

περισσότερο με αυτές. Καλύπτει ένα μεγάλο κενό στο σχετικό επιστημονικό πεδίο, καθώς 

έχουν πραγματοποιηθεί λίγες έρευνες για τις κοινωνικές στάσεις προς τα διεμφυλικά και 

ομοφυλόφιλα άτομα στην Ελλάδα. Αρχικά παρουσιάζονται ορισμένες βασικές έννοιες και 

δεδομένα από τη βιβλιογραφική ανασκόπηση σχετικά με το στιγματισμό, τις προκαταλήψεις 

και τα στερεότυπα προς τους διεμφυλικούς αλλά και για τα κοινωνικοδημογραφικά 

χαρακτηριστικά που επιδρούν στις στάσεις προς αυτά τα άτομα. Στη συνέχεια 

παρουσιάζεται η μεθοδολογία πραγματοποίησης της έρευνας, τα αποτελέσματα και η 

συζήτησή τους με προτάσεις για κλινικές εφαρμογές και ιδέες για μελλοντικές έρευνες.  

 

1.1. Η έννοια της διεμφυλικότητας-στατιστικά δεδομένα 

Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας (2020), ο όρος «διεμφυλικός» 

(transgender), αναφέρεται σε μία ομάδα ανθρώπων με μεγάλο εύρος έκφρασης ταυτοτήτων. 

Η ομάδα αυτή περιλαμβάνει τους transexual (άτομα που νιώθουν πως δεν ταυτίζονται με το 

βιολογικό τους φύλο, άτομα που δε νιώθουν αποκλειστικά άντρες ή γυναίκες), τα άτομα που 

νιώθουν ότι ανήκουν και στα δύο φύλα ή ότι τους αντιπροσωπεύει ένα τρίτο φύλο, τους 

«genderfluid» (άτομα τα οποία αισθάνονται την ταυτότητα φύλου ως κάτι ρευστό και 

εναλλασσόμενο), καθώς και τους «genderqueer» (άτομα τα οποία αμφισβητούν τους 

αυστηρούς κοινωνικά κατασκευασμένους ρόλους των φύλων και της σεξουαλικότητας και 

δεν αποδέχονται τον διαχωρισμό των φύλων σε ανδρικό και γυναικείο). Το αντίθετο του 

όρου της διεμφυλικότητας είναι τα «cisgender» άτομα, δηλαδή τα άτομα τα οποία νιώθουν 

πως η ταυτότητα φύλου και η κατ’ επέκταση έκφρασή του συνάδει με το βιολογικό φύλο 

(Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, 2020). O όρος τρανσέξουαλ, είναι μόνο μία κατηγορία του 

όρου-ομπρέλας τράνς ή τρανσζέντερ, ο οποίος αφορά όλα τα άτομα που δεν μπορούν να 

ταυτιστούν με το φύλο τους.  

Τα διεμφυλικά άτομα έχουν πλήρη ταύτιση σε επίπεδο εμφάνισης με το επιθυμητό 

φύλο, μέσω της ένδυσης με ρούχα του φύλου με το οποίο ταυτίζονται, αλλά και έντονη 

επιθυμία απαλλαγής από τα βασικά σεξουαλικά χαρακτηριστικά του μη επιθυμητού φίλου 

(Billard, 2016). Κάποια άτομα επιλέγουν την αλλαγή φύλου μέσω χειρουργικής επέμβασης 

ή παίρνουν ορμόνες προκειμένου να δουν την επιθυμητή σωματική αλλαγή, ωστόσο αυτό 
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δε συμβαίνει με όλα τα διεμφυλικά άτομα (Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας, 2020).  

Σύμφωνα με στοιχεία από το CDC’s Behavioral Risk Factor Surveillance System 

(BRFSS) (Flores et al., 2016), περίπου 0,6% του πληθυσμού ενηλίκων των ΗΠΑ (περίπου 

1,4 εκατομμύρια) αναγνωρίζουν τον εαυτό τους ως διεμφυλικό. Όσοι δηλώνουν διεμφυλικοί 

είναι νεότεροι, κατά μέσο όρο, από όσους δεν είναι διεμφυλικοί. Έτσι, το ποσοστό των 

διεμφυλικών ηλικίας 18-24 ετών ήταν 0,7% του συνολικού πληθυσμού, ενώ το αντίστοιχο 

ποσοστό στις ηλικίες 25-64 ετών ήταν 0,6% του συνολικού πληθυσμού.  Στη βιβλιογραφική 

ανασκόπηση που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της παρούσας έρευνας δε βρέθηκαν 

επίσημα στατιστικά στοιχεία για την Ελλάδα.  

 

1.2.Στιγματισμός, προκαταλήψεις και στερεότυπα προς τα διεμφυλικά άτομα 

 

Εφόσον ένα διεμφυλικό άτομο μπορεί να έχει διαφορετικούς κοινωνικούς ρόλους και 

ταυτότητες και να ζει σε μια καθημερινότητα που είναι αντίθετη από την προβλεπόμενη για 

το βιολογικό φύλο στο οποίο ανήκει, η στάση απέναντι του είναι περίπλοκη. 

Κάθε κοινωνία έχει στερεότυπα για μια «εικονική κοινωνική ταυτότητα», δηλαδή για 

τον τρόπο με τον οποίο πρέπει να συμπεριφέρονται τα άτομα στις κοινωνικές τους 

αλληλεπιδράσεις. Όταν όμως υπάρχει αντίφαση ανάμεσα στην εικονική και την πραγματική 

κοινωνική ταυτότητα δημιουργείται το στίγμα (Wallace, 2010).  Έτσι, το στίγμα προς τους 

διεμφυλικούς είναι μια κοινωνική διαδικασία μέσα από την οποία επιβάλλονται στερεότυπα, 

διακρίσεις και απορρίψεις της ανθρώπινης συμπεριφοράς ως μορφή κοινωνικού ελέγχου 

(Wallace, 2010). 

Γενικότερα, οι άνθρωποι που ανήκουν σε μειοψηφίες βιώνουν διακρίσεις, π.χ. 

αντιμετωπίζονται με φόβο από ανθρώπους που δεν γνωρίζουν, δε λαμβάνουν ποιοτικές 

υπηρεσίες, αγνοούνται από υπηρεσίες ή γίνονται αποδέκτες αγενούς συμπεριφοράς 

(Sellers & Shelton, 2003). Σε πολλές έρευνες έχει διαπιστωθεί πως τα ΛΟΑΤΚ άτομα 

(Λεσβίες, Ομοφυλόφιλοι, Αμφιφυλόφιλοι, Τρανσέξουαλ και Κουίρ) είναι περισσότερο 

εκτεθειμένα σε διακρίσεις και προκαταλήψεις από άλλες κοινωνικές ομάδες (Mays & 

Cochran, 2001; Seelman et al., 2017; Myers et al., 2020) και αντιμετωπίζονται συχνά με 

εχθρότητα, επειδή εκλαμβάνονται ως απειλή των παραδοχών και αξιών της κοινωνίας 

(Norton & Herek, 2013).  

Οι διακρίσεις και η βία ενάντια σε ομοφυλόφιλα και τρανς άτομα συναντώνται με 

διάφορες μορφές και σε διάφορες περιόδους. Για παράδειγμα, θεσμική προκατάληψη, 



 
 
 
ΤΟ ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
Τόμος Κ ,́ τεύχος 76, Χειμώνας 2022 

 

[95] 

 

διάκριση και βία καταγράφηκε στις πρακτικές εξόντωσης ομοφυλόφιλων ατόμων στα 

ναζιστικά στρατόπεδα συγκέντρωσης (Röll, 2010). Επίσης, σε ορισμένες χώρες υπάρχουν 

νόμοι που ποινικοποιούν τη σεξουαλική επαφή μεταξύ ατόμων του ίδιου φύλου (Gerber, 

2014).   

Οι προκαταλήψεις εκδηλώνονται με κακόβουλα σχόλια, άλλες μορφές λεκτικής 

παρενόχλησης και σωματική βία εναντίον των ομοφυλόφιλων και των διεμφυλικών.  

Ενδεικτικά, στη μελέτη των Lombardi et al. (2001) με δείγμα διεμφυλικών, το 60% των 

ερωτηθέντων ανέφερε ότι ήταν θύματα παρενόχλησης από ξένους στο δρόμο, είχαν υποστεί 

λεκτική κακοποίηση, επίθεση με όπλο ή / και σεξουαλική επίθεση. Πάνω από το ένα τρίτο 

(37%) ανέφεραν επίσης ότι αντιμετωπίζονται άδικα στην εργασία τους και έχουν κατά 

συνέπεια  οικονομικά προβλήματα.  

Ζητήματα αποκλεισμού υπάρχουν και κατά την πρόσβαση στις υπηρεσίες υγείας. Ο 

πληθυσμός των λεσβιών, ομοφυλόφιλων, αμφιφυλόφιλων, τρανσέξουαλ και κουίρ 

(ΛΟΑΤΚ), ο οποίος στις καλύτερες οικονομικές περιόδους βιώνει αυξημένες επιβαρύνσεις 

και ανισότητες υγείας λόγω της ομοφοβίας, δεν είναι απρόσβλητος από τις επιπτώσεις της 

οικονομικής ύφεσης και τα μέτρα λιτότητας που επιβλήθηκαν στην Ελλάδα τα προηγούμενα 

χρόνια. Ωστόσο, υπάρχουν πολύ περιορισμένες γνώσεις για την υγεία των ΛΟΑΤΚ ατόμων 

στην Ελλάδα, πέρα από την σχετιζόμενη με τον HIV υγεία (Halkitis et al., 2018). Οι Giannou 

& Ioakimidis (2020) διερεύνησαν σε μια πρωτότυπη έρευνα τις εμπειρίες ΛΟΑΤΚ ατόμων 

από το ελληνικό σύστημα υγειονομικής περίθαλψης. Τα δεδομένα που συλλέχθηκαν από 

συνεντεύξεις με ομάδες και ΛΟΑΤΚ άτομα, καθώς και με γιατρούς, έδειξαν ότι αυτά τα άτομα 

είναι αόρατα ή/και παθολογοποιούνται τακτικά και ότι η ομοφοβία και η τρανσφοβία είναι 

βαθύτεροι παράγοντες συστηματικού αποκλεισμού από την πρόσβαση σε ποιοτική 

υγειονομική περίθαλψη.  

 Ακόμη, τα φαινόμενα κακοποίησης διεμφυλικών ατόμων μέσα στην οικογένεια είναι 

πολύ συχνά και είναι από τα πιο σοβαρά και πιο χαρακτηριστικά περιστατικά βίας που 

υφίσταται ένα διεμφυλικό άτομο στη ζωή του. Ωστόσο, οι πληροφορίες γι’ αυτά τα εγκλήματα 

είναι πολύ περιορισμένες, καθώς πολλοί άνθρωποι δεν αναφέρουν τις εμπειρίες τους 

(European Union Agency for Fundamental Rights, 2009).  

Η εσωτερικευμένη ομοφοβία, η οποία είναι παρούσα από την παιδική ηλικία, και η 

συνείδηση του στίγματος οδηγούν σε μια ιδιαίτερα αρνητική εμπειρία. Τα διεμφυλικά άτομα 

βιώνουν αισθήματα ντροπής και ενοχής και παρουσιάζουν μια ανάγκη για κοινωνική 

απομόνωση (Seidman et al., 1999 ; De Vries & Cohen-Kettenis, 2012). Το στίγμα 

https://www.tandfonline.com/author/Röll%2C+Wolfgang
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συσχετίζεται ισχυρά και θετικά με τα προβλήματα σωματικής και ψυχικής υγείας και τα 

διεμφυλικά άτομα παρουσιάζουν υψηλό επιπολασμό ψυχιατρικών συμπτωμάτων και 

διαταραχών (π.χ. κατάθλιψη, άγχος, αυτοκτονικό ιδεασμό, χρήση ουσιών) και προβαίνουν 

συχνά σε μη αυτοκτονικούς αυτοτραυματισμούς αλλά και σε απόπειρες αυτοκτονίας 

(Bockting et al., 2013; Meyer et al., 2017; Streed et al., 2017). Η οικογενειακή υποστήριξη 

και η υποστήριξη από άλλους διεμφυλικούς φαίνεται να συμβάλλουν στη μείωση της 

ψυχολογικής δυσφορίας (Bockting et al., 2013).  

 

1.3.Επίδραση των κοινωνικοδημογραφικών χαρακτηριστικών  

στις στάσεις προς τα διεμφυλικά άτομα 

 

       Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που οδηγούν σε ομοφοβικές, διεμφυλικές και 

τρανσφοβικές προκαταλήψεις. Κατά πρώτον, οι στάσεις απέναντι στα διεμφυλικά άτομα 

φαίνεται να επηρεάζονται από παράγοντες μακρο-επιπέδου, όπως πολιτισμικές και νομικές 

δομές, και ποικίλλουν ευρέως στους διάφορους πολιτισμούς (Winter, 2009). Για 

παράδειγμα, έχουν βρεθεί γενικά θετικές στάσεις απέναντι στα διεμφυλικά άτομα στην 

Σουηδία (Landén & Innala, 2000), στις ΗΠΑ (Elischberger et al., 2016) και στην Αγγλία 

(Morgan et al., 2020). Αντίθετα, έχουν βρεθεί μέτρια αρνητικές στάσεις προς τους 

διεμφυλικούς στην Ινδία (Elischberger et al., 2016) και ιδιαίτερα αρνητικές στην Τουρκία 

(Polat et al., 2005).  

Επίσης διάφορες έρευνες (Herek, 1988; Kite & Whitley, 1996; Morgan et al., 2020) 

έχουν δείξει ότι τα κοινωνικό-δημογραφικά χαρακτηριστικά των ανθρώπων (π.χ. φύλο, 

εκπαίδευση, εισόδημα, οικογενειακή κατάσταση, τόπος κατοικίας, θρησκευτικές 

πεποιθήσεις) οδηγούν σε διαφορετικές στάσεις απέναντι στους ομοφυλόφιλους και τις 

λεσβίες.  

Το ανδρικό φύλο έχει σχετιστεί με περισσότερο αρνητικές στάσεις προς τους 

ομοφυλόφιλους και τους διεμφυλικούς και με υψηλότερα επίπεδα τρανσφοβίας σε σχέση με 

το γυναικείο φύλο (European Union Agency for Fundamental Rights, 2009; Whitley, 2001; 

Worthen, 2012; Norton & Herek, 2013; Prunas et al., 2017; Morgan et al., 2020). Ακόμη, η 

Worthen (2012) βρήκε στην έρευνά της ότι, ενώ οι γυναίκες ήταν περισσότερο θετικά 

διακείμενες προς την αντρική ομοφυλοφιλία και τη διεμφυλικότητα, αντίθετα ήταν αρνητικές 

ως προς τη γυναικεία ομοφυλοφιλία.  

          Σχετικά με τη μεταβλητή της εκπαίδευσης, έχει βρεθεί ότι τα άτομα με υψηλότερο 

https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Landén+M&cauthor_id=10948726
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επίπεδο εκπαίδευσης είναι πιο πιθανό να έχουν περισσότερο θετικές στάσεις προς τους 

διεμφυλικούς (European Union Agency for Fundamental Rights, 2009; Morgan et al., 2020).  

Βασικός παράγοντας διαμόρφωσης των αρνητικών στάσεων προς τα διεμφυλικά 

άτομα είναι και οι θρησκευτικές πεποιθήσεις. Πλήθος ερευνών έχει δείξει μια θετική 

συσχέτιση ανάμεσα στην αυστηρή προσήλωση σε ορισμένες θρησκευτικές πεποιθήσεις και 

στην τρανσφοβία και στις διακρίσεις προς τους ομοφυλόφιλους και τους διεμφυλικούς 

(Rowatt et al., 2009; Prunas et al., 2017; Elischberger et al., 2016).  

Η μεταβλητή της οικογενειακής κατάστασης δεν έχει μελετηθεί στις σχετικές έρευνες. 

Δηλαδή δεν έχει εξεταστεί εάν υπάρχουν διαφορές στις στάσεις προς τα διεμφυλικά άτομα 

με βάση την οικογενειακή κατάσταση του ατόμου (έγγαμος, διαζευγμένος κλπ). Παρόμοια, 

δεν έχει εξεταστεί και η μεταβλητή του επαγγέλματος. Επειδή όμως το επάγγελμα συνδέεται 

στενά με την κοινωνικοοικονομική τάξη, οι μεταβλητές αυτές θα μπορούσαν να εξεταστούν 

από κοινού.  

 Υπάρχουν επίσης στοιχεία ότι οι αρνητικές στάσεις προς τους διεμφυλικούς 

αυξάνονται με την ηλικία (European Union Agency for Fundamental Rights, 2009; Prunas et 

al., 2017; Morgan et al., 2020). 

Η κοινωνική τάξη των ατόμων φαίνεται επίσης να επηρεάζει τις στάσεις προς τους 

διεμφυλικούς και τα άτομα που ανήκουν σε υψηλότερες κοινωνικές τάξεις είναι πιο πιθανό 

να έχουν πιο θετικές στάσεις (Morgan et al., 2020).  

Άλλοι παράγοντες που έχει βρεθεί ότι επηρεάζουν τις στάσεις προς τους 

διεμφυλικούς είναι η απόδοση της διεμφυλικότητας σε βιολογικά αίτια (συσχέτιση με 

λιγότερο αρνητικές στάσεις) και ο υψηλός συντηρητισμός (σύνδεση με μεγαλύτερη 

προκατάληψη) (Woodford et al., 2012; Makwana et al., 2018).  

 

1.4. Σκοπός και ερευνητικές υποθέσεις 

 

Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι να διερευνήσει τις στάσεις του γενικού 

πληθυσμού προς τα διεμφυλικά και ομοφυλόφιλα άτομα και να αναγνωρίσει τις 

δημογραφικές μεταβλητές που συνδέονται περισσότερο με αυτές. Με βάση τα ευρήματα 

που προέκυψαν από τη βιβλιογραφική ανασκόπηση διατυπώθηκαν οι εξής ερευνητικές 

υποθέσεις:  

-Οι κοινωνικές στάσεις προς τους διεμφυλικούς συσχετίζονται με τις κοινωνικές στάσεις 

προς τους ομοφυλόφιλους (1η ερευνητική υπόθεση). 

https://link.springer.com/article/10.1007/s11199-017-0860-x#auth-1
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-Υπάρχουν διαφορές μεταξύ ανδρών και γυναικών στις στάσεις τους προς τα διεμφυλικά 

άτομα (2η ερευνητική υπόθεση). 

-Υπάρχουν διαφορές στις στάσεις προς τα διεμφυλικά άτομα ανάλογα με το επίπεδο 

εκπαίδευσης και θρησκευτικότητας του ατόμου (3η ερευνητική υπόθεση). 

-Η ηλικία του ατόμου συσχετίζεται με τις στάσεις προς τα διεμφυλικά άτομα (4η ερευνητική 

υπόθεση). 

-Υπάρχουν διαφορές στις στάσεις προς τα διεμφυλικά άτομα ανάλογα με το επάγγελμα 

του ατόμου και την κοινωνική τάξη που θεωρεί ότι ανήκει (5η ερευνητική υπόθεση). 

 

2. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

 

 Πραγματοποιήθηκε ποσοτική συγχρονική μελέτη (cross-sectional study) διάρκειας έξι 

μηνών  (Ιανουάριος-Ιούνιος 2019) σε δείγμα ευκολίας 273 ατόμων (n=273) από τον ελληνικό 

γενικό πληθυσμό. Oι ερευνητές προσέγγισαν κάποια ενήλικα άτομα, τα οποία 

συμπλήρωσαν τα ερωτηματολόγια και με τη σειρά τους ανέλαβαν να τα μοιράσουν σε άλλα 

άτομα (snowball sampling method). Τα ερωτηματολόγια διανεμήθηκαν σε έντυπη μορφή 

στην Αθήνα και στην Αλεξανδρούπολη και ο χρόνος συμπλήρωσής τους ήταν περίπου δέκα 

λεπτά.  

2.1. Συμμετέχοντες 

Το δείγμα αποτελούνταν από 273 άτομα, εκ των οποίων οι  118 (43,2%) ήταν άντρες και οι 

155 (56,8%) ήταν  γυναίκες. Η μέση ηλικία των συμμετεχόντων είναι 39 έτη (SD=12,68, 

Min=19, Max=86, Range=67).  

2.2. Εργαλεία μέτρησης 

Χρησιμοποιήθηκε σύνθετο ερωτηματολόγιο αποτελούμενο από δημογραφικές πληροφορίες 

και τα ερωτηματολόγια Αttitudes Towards Transgender Individuals Scale (Walch et al., 

2012) και Attitudes Toward Lesbians and Gay Men Scale (Herek, 1988). 

 

2.2.1. Δημογραφικές πληροφορίες 

Το ερωτηματολόγιο περιλάμβανε αρχικά πληροφορίες σχετικά με το φύλο, την ηλικία, το 

εκπαιδευτικό επίπεδο, το επάγγελμα, την κοινωνικό-οικονομική τάξη και το βαθμό 

θρησκευτικότητας. 

2.2.2. Αttitudes towards Transgender Individuals Scale 
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Πρόκειται για μια κλίμακα, η οποία αξιολογεί τις στάσεις προς τα διεμφυλικά άτομα στο 

γενικό πληθυσμό (π.χ. «δε θα έπρεπε να επιτρέπεται στα διεμφυλικά άτομα να κυκλοφορούν 

δημόσια φορώντας ρούχα του άλλου φύλου») (Walch et al., 2012). Η διαφορά με άλλες 

παρόμοιες κλίμακες είναι ότι μετράει τις γνωστικές αξιολογήσεις και συναισθηματικές 

αντιδράσεις των ατόμων για τα διεμφυλικά άτομα και αποκλείει ερωτήσεις που αξιολογούν 

τις συμπεριφορικές εκφράσεις του στιγματισμού και των διακρίσεων. Αποτελείται από 20 

προτάσεις, οι οποίες βαθμολογούνται σε μια πενταβάθμια κλίμακα τύπου Likert 

(1=«διαφωνώ απόλυτα» και 5=«συμφωνώ απόλυτα»). Οι ερωτήσεις 

1,5,8,10,12,13,14,16,17 αντιστρέφονται και εξάγεται το συνολικό άθροισμα. Η πιθανή 

βαθμολογία κυμαίνεται από 20 έως 100 και οι υψηλότερες βαθμολογίες δηλώνουν λιγότερο 

στίγμα προς τα διεμφυλικά άτομα. Tο ξενόγλωσσο ερωτηματολόγιο παρουσιάζει υψηλή 

αξιοπιστία και εγκυρότητα (Walch et al., 2012). Η κλίμακα έχει προσαρμοστεί πολιτισμικά 

και στην Ταϊλάνδη (Ngamake et al., 2013) και έχει χρησιμοποιηθεί και σε άλλες έρευνες 

(Davidson, 2014; Oberhelman,2017; Bilard, 2018).  Στην παρούσα έρευνα χρησιμοποιήθηκε 

η ελληνική μετάφραση του ερωτηματολογίου και η τιμή του δείκτη αξιοπιστίας Cronbach’α 

ήταν 0,95. 

 

2.2.3. Attitudes Toward Lesbians and Gay Men Scale (ATLG)  

 

Η κλίμακα αξιολογεί τις στάσεις προς τους ομοφυλόφιλους άνδρες και τις ομοφυλόφιλες 

γυναίκες. Αποτελείται από 20 προτάσεις διαιρούμενες σε δύο υποκλίμακες των δέκα 

προτάσεων: η πρώτη υποκλίμακα αξιολογεί τις στάσεις προς τις ομοφυλόφιλες γυναίκες 

(π.χ. «Οι ομοφυλόφιλες γυναίκες είναι αρρωστημένα άτομα»), ενώ η δεύτερη τις στάσεις 

προς τους ομοφυλόφιλους άνδρες (π.χ. «η ανδρική ομοφυλοφιλία αποτελεί διαστροφή») 

(Herek, 1988).Οι απαντήσεις κυμαίνονται σε μία πενταβάθμια κλίμακα τύπου Likert (1= 

«Διαφωνώ πολύ», 5 =«Συμφωνώ πολύ»). Η βαθμολογία στις ερωτήσεις 2,4,7,11,15, 17, 20 

αντιστρέφεται και εξάγεται το συνολικό άθροισμα για κάθε υποκλίμακα. Το πιθανό εύρος της 

βαθμολογίας σε κάθε υποκλίμακα είναι 10-50. Υψηλότερες βαθμολογίες δηλώνουν 

περισσότερο αρνητική στάση προς τους ομοφυλόφιλους άνδρες και γυναίκες, ενώ 

χαμηλότερες περισσότερο θετική στάση.  

Το πρωτότυπο ερωτηματολόγιο αλλά και η ελληνική εκδοχή του παρουσιάζουν 

ικανοποιητική αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας και αξιοπιστία επαναληπτικής μέτρησης 
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(Herek, 1988; Γρηγορόπουλος και συν., 2010). Το ερωτηματολόγιο έχει μεταφραστεί και 

προσαρμοστεί σε πολλές χώρες και γλώσσες (πχ. Χιλή, Βραζιλία, Ισπανία, Μεξικό, Κίνα, 

Μαλαισία) και έχει χρησιμοποιηθεί σε πλήθος ερευνών με διάφορα δείγματα (πχ. Nierman 

et al., 2007; Detenber et al., 2007; Detenber et al., 2013; Detenber et al., 2020; Stoever & 

Morena, 2020). Στην παρούσα έρευνα ο δείκτης αξιοπιστίας Cronbach’s ήταν 0,93 για την 

υποκλίμακα που αξιολογεί τις στάσεις προς τους ομοφυλόφιλους άνδρες και 0,93 για την 

υποκλίμακα που αξιολογεί τις στάσεις προς τις ομοφυλόφιλες γυναίκες 

 

2.3 Στατιστική ανάλυση 

Η στατιστική ανάλυση πραγματοποιήθηκε με το πρόγραμμα SPSS v.25.Οι κατηγορικές 

μεταβλητές παρουσιάστηκαν με συχνότητες και ποσοστά % και οι ποσοτικές μεταβλητές με 

μέσο όρο, τυπική απόκλιση, μέγιστη και ελάχιστη τιμή και εύρος. Η αξιοπιστία στα 

ερωτηματολόγια και στις υποκλίμακές τους μετρήθηκε με το δείκτη Cronbach's Alpha. 

Στατιστικά σημαντικές  διαφορές στη βαθμολογία των ερωτηματολογίων μεταξύ δύο 

υποκατηγοριών μιας κατηγορικής μεταβλητής ελέγχθηκαν με το στατιστικό κριτήριο t-test, 

ενώ μεταξύ περισσότερων υποκατηγοριών με  Ανάλυση Διακύμανσης κατά ένα παράγοντα 

(One-Way ANOVA). Η συσχέτιση μεταξύ δύο ποσοτικών μεταβλητών πραγματοποιήθηκε 

με τον δείκτη συσχέτισης Pearson. Η στατιστική σημαντικότητα τέθηκε στο 5%. 

 

2.4. Ηθική και δεοντολογία 

 Οι συμμετέχοντες ενημερώνονταν αναλυτικά για το σκοπό της έρευνας και λάμβαναν 

διαβεβαίωση για την εμπιστευτικότητα των παρεχόμενων πληροφοριών και για την 

ανωνυμία των απαντήσεών τους. Ακόμη, τους δινόταν η διαβεβαίωση ότι οι πληροφορίες 

που θα συλλεχθούν θα χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά για το σκοπό της έρευνας. Στη 

συνέχεια συμπλήρωναν και υπόγραφαν το έντυπο συγκατάθεσης και ενσωματώνονταν 

στην έρευνα. Όλοι συμμετείχαν εθελοντικά και χωρίς να λάβουν οποιουδήποτε είδους 

αποζημίωση. 

Επισημαίνεται ακόμη ότι στην αρχή του ερωτηματολογίου υπήρχε μια σύντομη 

παράγραφος ενημέρωσης σχετικά με την έννοια της διεμφυλικότητας και τις κατηγορίες των 

διεμφυλικών ατόμων, προκειμένου να αποφευχθεί η πιθανότητα λανθασμένων 

απαντήσεων. 
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3. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 

Ο βαθμός ανταπόκρισης (response rate) στην έρευνα ήταν 100%, καθώς 

επιστράφηκαν συμπληρωμένα όλα τα ερωτηματολόγια. Οι περισσότεροι συμμετέχοντες 

ήταν γυναίκες (75,9%), 26-39 ετών (55,7%) και απόφοιτοι τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 

(47,3%). Τα δημογραφικά χαρακτηριστικά του δείγματος παρουσιάζονται στον πίνακα 1.  

 

Πίνακας 1. 

Δημογραφικά χαρακτηριστικά του δείγματος 

 Συχνότητα Ποσοστό 

(%) 

Φύλο   

Άντρας 118 43,2 % 

Γυναίκα 155 56,8 % 

Εκπαιδευτικό επίπεδο    

Δημοτικό 6 2,2% 

Γυμνάσιο 6 2,2% 

Λύκειο 59 21,6 % 

Φοίτηση τώρα 29 10,6% 

Απόφοιτος ΑΕΙ-ΑΤΕΙ  

Μεταπτυχιακό/ Διδακτορικό  

Σήμερα σπουδάζω 

129 

44 

29 

47,3 % 

16,1% 

10,6% 

Μεταπτυχιακό/ Διδακτορικό 44 16,1% 

Επάγγελμα   

Δημόσιος υπάλληλος  101 37,0 % 

Ιδιωτικός υπάλληλος  95 34,8 % 

Επιχειρηματίας 29 10,6 % 

Συνταξιούχος  11 4,0 % 

Φοιτητής 16 5,9 % 

Άνεργος 21 7,7 % 

Κοινωνικό-οικονομική τάξη 

 

  

Κατώτερη 

 

9 3,3% 

Μικρο-μεσαία  

 

113 41,4% 

Μεσαία 

 

149 54,6% 

Ανώτερη 

 

2 0,7% 

Βαθμός θρησκευτικότητας  

 

  

 

 

 

 

 

Καθόλου Θρησκευόμενος 56 20,5% 
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Κάπως Θρησκευόμενος 

 

98 35,9% 

Αρκετά  Θρησκευόμενος 

 

104 38,1% 

 
Πολύ Θρησκευόμενος 15 5,5% 

 
 

Οι βαθμολογίες στο πρώτο ερωτηματολόγιο και στις δύο υποκλίμακες του δεύτερου 
παρουσιάζονται στον πίνακα 2.  

 

 

Πίνακας 2.  

Περιγραφικοί στατιστικοί δείκτες για το σκορ στα ερωτηματολόγια και στις υποκλίμακές τους (Ν=273) 

 
Mean SD MIN MAX Range 

Αttitudes Towards Transgender Individuals Scale 61,81 5,22 46 93 47 

Attitudes Toward Lesbians and Gay Men Scale 

(ATLG)- 

υποκλίμακαστάσεωνπροςτιςομοφυλόφιλες 

γυναίκες 

27,95 5,66 16 43 27 

Attitudes Toward Lesbians and Gay Men Scale 

(ATLG)-υποκλίμακα στάσεων προς τους 

ομοφυλόφιλους άνδρες 

27,36 4,45 16 46 30 

  

Στον πίνακα 3 παρουσιάζεται η βαθμολογία στο ερωτηματολόγιο Attitudes Towards 

Transgender Individuals σε σχέση με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά του δείγματος. 
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Πίνακας 3.  

Παρουσίαση της μέσης βαθμολογίας (Mean-SD) στο ερωτηματολόγιο Attitudes towards transgender 

individuals scale σε σχέση με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά του δείγματος. 

 Ερωτηματολόγιο Αttitudes Towards 

Transgender Individuals Scale 

Φύλο Mean (SD) 

Άντρας 62,22 (6,04) 

Γυναίκα 61,49 (4,49) 

p NS 

Εκπαιδευτικό επίπεδο  

Δημοτικό 57,50 (3,94) 

Γυμνάσιο 58,50 (5,89) 

Λύκειο 60,69 (4,96) 

Σήμερα σπουδάζω 62,51 (3,24) 

Απόφοιτος ΑΕΙ-ΑΤΕΙ 62,18 (5,56) 

Μεταπτυχιακό/ Διδακτορικό 62,77 (5,16) 

p NS 

   Επάγγελμα  

Δημόσιος υπάλληλος 61,88 (5,31) 

Ιδιωτικός υπάλληλος 62,19 (4,84) 

Επιχειρηματίας 62,14 (5,95) 

Συνταξιούχος 58,00 (5,83) 

Φοιτητής 63,63(3,54) 

Άνεργος 59,86 (5,25) 

p NS 

Κοινωνικό-οικονομική τάξη  

Κατώτερη 

 

62,33 (5,29) 

Μικρο-μεσαία 

 

61,79 (4,64) 

Μεσαία 

 

 

61,79 (5,65) 

Ανώτερη 61,50 (6,36) 

p NS 

Βαθμός θρησκευτικότητας  

Καθόλου θρησκευόμενο άτομο  64,32 (5,42) 

Κάπως θρησκευόμενο άτομο 61,85 (4,87) 

Αρκετά θρησκευόμενο άτομο 60,77 (5,18) 

Πολύ θρησκευόμενο άτομο 59,33 (3,33) 

p 0,001 

Note: 

NS = Nonsignificant 
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- ο βαθμός θρησκευτικότητας βρέθηκε να έχει σημαντική επίδραση στο στίγμα προς τα 

διεμφυλικά άτομα [F(3,269)=7,31, p=0,01, ηp
2=0,08]. Τα άτομα που δεν είναι καθόλου 

θρησκευόμενα είχαν σημαντικά υψηλότερη βαθμολογία (M=64,32) από τα πολύ 

θρησκευόμενα άτομα (M=59,33), από τα αρκετά θρησκευόμενα άτομα (M=60,77) και από 

τα κάπως θρησκευόμενα άτομα (M=61,85). Άρα τα άτομα που δεν είναι καθόλου 

θρησκευόμενα έχουν λιγότερο αρνητικές στάσεις προς τους διεμφυλικούς. 

- το φύλο, το εκπαιδευτικό επίπεδο, το επάγγελμα και η κοινωνικό-οικονομική τάξη δεν είχαν 

σημαντική επίδραση στο στίγμα προς τα διεμφυλικά άτομα.  

Στον πίνακα 4 παρουσιάζεται η βαθμολογία στην υποκλίμακα στάσεων προς τις 

ομοφυλόφιλες γυναίκες του ερωτηματολόγιου Attitudes Towards Lesbians and Gay Men 

Scale (ATLG) σε σχέση με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά του δείγματος. 

 

Πίνακας 4.  

Παρουσίαση της μέσης βαθμολογίας (Mean-SD) στο ερωτηματολόγιο Attitudes Towards Lesbians and 

Gay Men Scale (ATLG)-υποκλίμακα στάσεων προς τις ομοφυλόφιλες γυναίκες σε σχέση με τα 

δημογραφικά χαρακτηριστικά του δείγματος. 

 Attitudes Towards Lesbians and Gay Men 

Scale (ATLG)- υποκλίμακα στάσεων  

προς τις ομοφυλόφιλες γυναίκες 

Φύλο Mean (SD) 

Άντρας 28,32 (5,42) 

Γυναίκα 27,67 (5,84) 

         p NS 

Εκπαιδευτικό επίπεδο  

Δημοτικό 36,17 (4,62) 

Γυμνάσιο 33,00 (7,16) 

Λύκειο 29,71 (6,16) 

Σήμερα σπουδάζω 25,69 (3,73) 

Απόφοιτος ΑΕΙ-ΑΤΕΙ 27,53 (5,28) 

Μεταπτυχιακό/ Διδακτορικό 26,52 (5,24) 

        p 0,001 

Επάγγελμα  

Δημόσιος υπάλληλος 27,42 (5,44) 

Ιδιωτικός υπάλληλος 27,43 (5,32) 

Επιχειρηματίας 30,07 (6,28) 

Συνταξιούχος 31,73 (6,28) 

Φοιτητής 25,50 (3,20) 

Άνεργος 29,86 (6,79) 
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p NS 

Κοινωνικό-οικονομική τάξη  

Κατώτερη 

 

25,00 (5,74) 

Μικρο-μεσαία 

 

28,11 (5,98) 

Μεσαία 

 

 

28,00 (5,37) 

Ανώτερη 29,00 (9,90) 

p NS 

Βαθμός θρησκευτικότητας  

Καθόλου θρησκευόμενο άτομο  24,41 (4,86) 

Κάπως θρησκευόμενο άτομο 27,62 (5,14) 

Αρκετά θρησκευόμενο άτομο 29,30 (5,37) 

Πολύ θρησκευόμενο άτομο 34,00 (5,54) 

p 0,001 

Note: 

NS = Nonsignificant 

 

 

 

 

- το εκπαιδευτικό επίπεδο είχε σημαντική επίδραση στις στάσεις προς τις ομοφυλόφιλες 

γυναίκες [F(5,267)=6,94, p<0,001, ηp
2=0,12]. Τα άτομα που έχουν τελειώσει Δημοτικό είχαν 

σημαντικά υψηλότερη βαθμολογία (M=36,17) από τα άτομα που είχαν τελειώσει ΑΕΙ-ΤΕΙ 

(M=27,53), από τα άτομα που είχαν μεταπτυχιακό/διδακτορικό (M=26,52) και από τα άτομα 

που σπούδαζαν κατά το χρόνο συμπλήρωσης του ερωτηματολογίου (Μ=25,69). Άρα τα 

άτομα που έχουν τελειώσει Δημοτικό έχουν πιο αρνητική στάση απέναντι στις ομοφυλόφιλες 

γυναίκες. 

- ο βαθμός θρησκευτικότητας είχε σημαντική επίδραση στην αρνητική στάση προς τις 

ομοφυλόφιλες γυναίκες [F(3,269)=17,90, p=0,001, ηp
2=0,17]. Τα πολύ θρησκευόμενα άτομα 

είχαν σημαντικά υψηλότερη βαθμολογία (Μ=34,00) από τα άτομα που είναι κάπως 

θρησκευόμενα (Μ=27,62) , αρκετά θρησκευόμενα άτομα (Μ=29,30) και από τα άτομα που 

δεν είναι καθόλου θρησκευόμενα (M=24,41). Επίσης, τα αρκετά θρησκευόμενα άτομα είχαν 

σημαντικά υψηλότερη βαθμολογία από τα καθόλου θρησκευόμενα άτομα. Άρα τα πολύ 

θρησκευόμενα άτομα παρουσιάζουν πιο αρνητική στάση απέναντι στις ομοφυλόφιλες 

γυναίκες. 

- το φύλο, το επάγγελμα και η κοινωνικό-οικονομική τάξη δεν είχαν σημαντική επίδραση στις 

στάσεις προς τις ομοφυλόφιλες γυναίκες. 

Στον πίνακα 5 παρουσιάζεται η βαθμολογία στην υποκλίμακα στάσεων προς τους 

ομοφυλόφιλους άνδρες του ερωτηματολόγιου Attitudes Towards Lesbians and Gay Men 

Scale (ATLG) σε σχέση με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά του δείγματος. 
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Πίνακας 5.  

Παρουσίαση της μέσης βαθμολογίας (Mean-SD) στο ερωτηματολόγιο Attitudes Towards Lesbians and 

Gay Men Scale (ATLG)-υποκλίμακα στάσεων προς τους ομοφυλόφιλους άνδρες σε σχέση με τα 

δημογραφικά χαρακτηριστικά του δείγματος. 

 Attitudes Towards Lesbians and Gay Men 

Scale (ATLG)-υποκλίμακα στάσεων  

προς τους ομοφυλόφιλους άνδρες 

Φύλο Mean (SD) 

Άντρας 27,88 (4,76) 

Γυναίκα 26,97 (4,16) 

p NS 

Εκπαιδευτικό επίπεδο  

Δημοτικό 31,83 (2,93) 

Γυμνάσιο 31,00 (6,16) 

Λύκειο 28,90 (4,45) 

Σήμερα σπουδάζω 26,69 (3,54) 

Απόφοιτος ΑΕΙ-ΑΤΕΙ 26,71 (4,44) 

Μεταπτυχιακό/ Διδακτορικό 26,55 (3,96) 

p NS 
    Επάγγελμα  

Δημόσιος υπάλληλος 26,39 (4,20) 
Ιδιωτικός υπάλληλος 28,05 (4,67) 
Επιχειρηματίας 27,31(4,74) 
Συνταξιούχος 29,45 (3,70) 
Φοιτητής 26,69 (3,14) 

Άνεργος 28,43 (4,65) 

p NS 

    Κοινωνικό-οικονομική τάξη  
Κατώτερη 

 

27,44 (2,46) 
Μικρο-μεσαία 

 

27,34 (4,80) 
Μεσαία 

 

 

27,40 (4,29) 
Ανώτερη 26,00 (4,24) 
p NS 

Βαθμός θρησκευτικότητας  

Καθόλου θρησκευόμενο άτομο  25,75 (3,78) 

Κάπως θρησκευόμενο άτομο 27,11 (3,93) 

Αρκετά  θρησκευόμενο άτομο 27,94 (4,81) 

Πολύ θρησκευόμενο άτομο 31,00 (4,80) 

p 0,001 

Note: 

NS = Nonsignificant 
 

- Η επίδραση του βαθμού θρησκευτικότητας στις στάσεις προς τους ομοφυλόφιλους άνδρες 

βρέθηκε στατιστικά σημαντική [F(3,269)=692, p=0,001, ηp
2=0,07]. Τα άτομα που είναι πολύ 

θρησκευόμενα είχαν σημαντικά υψηλότερη βαθμολογία (Μ=31,00)  από τα άτομα που είναι 
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κάπως θρησκευόμενα (Μ=27,11) και από τα άτομα που δεν είναι καθόλου θρησκευόμενα 

(M=25,75). Άρα τα πολύ θρησκευόμενα άτομα παρουσιάζουν πιο αρνητική στάση απέναντι 

στους ομοφυλόφιλους άνδρες. 

- Το φύλο, το εκπαιδευτικό επίπεδο, το επάγγελμα και η  κοινωνικό-οικονομική τάξη δεν 

είχαν σημαντική επίδραση στις στάσεις προς τους ομοφυλόφιλους άνδρες.  

Πίνακας 6.  

Συσχετίσεις 

 Ηλικία 

Αttitudes towards 

transgender 

individuals Scale 

ATLG-υποκλίμακα 

στάσεων προς τις 

ομοφυλόφιλες γυναίκες 

Αttitudes towards transgender 

individuals Scale 
-0,24**   

ATLG- υποκλίμακα στάσεων 

προς τις ομοφυλόφιλες γυναίκες 
0,25** -0,37**  

ATLG-υποκλίμακα στάσεων 

προς τους ομοφυλόφιλους 

άνδρες 

0,20** -0,03** 0,55** 

**. Correlation is significant at the 0.01 level (2-tailed). 

 

Οι συσχετίσεις μεταξύ των ερωτηματολογίων καθώς και με την ηλικία παρουσιάζονται 

στον πίνακα 6.  

-βρέθηκε στατιστικά σημαντική αρνητική συσχέτιση μεταξύ των στάσεων προς τα 

διεμφυλικά άτομα και των στάσεων προς τις ομοφυλόφιλες γυναίκες [r(273)= -0,37, p<0,01]. 

Λαμβάνοντας υπόψη τον τρόπο βαθμολόγησης των ερωτηματολογίων συνάγεται ότι όσο 

αυξάνονται οι αρνητικές στάσεις προς τα διεμφυλικά άτομα αυξάνονται οι αρνητικές στάσεις 

και προς τις ομοφυλόφιλες γυναίκες.  

-παρόμοια, βρέθηκε μικρή αρνητική συσχέτιση μεταξύ των στάσεων προς τα διεμφυλικά 

άτομα και των αρνητικών στάσεων προς τους ομοφυλόφιλους άνδρες [r(273)= -0,03, 

p<0,01]. Δηλαδή όσο αυξάνονται οι αρνητικές στάσεις προς τα διεμφυλικά άτομα αυξάνονται 

οι αρνητικές στάσεις και προς τους ομοφυλόφιλους άνδρες. 

- Ακόμη, βρέθηκε μικρή αρνητική συσχέτιση της ηλικίας με τις στάσεις προς τα διεμφυλικά 

άτομα [r(273)= -0,24, p<0,01]. Δηλαδή όσο αυξάνει η ηλικία αυξάνονται και οι αρνητικές 

στάσεις προς τα διεμφυλικά άτομα.  

-  Όπως αναμένεται, βρέθηκε σημαντική ισχυρή θετική συσχέτιση ανάμεσα στις στάσεις 

προς τους ομοφυλόφιλους άνδρες και στις στάσεις προς τις ομοφυλόφιλες γυναίκες [r(273)= 

0,55, p<0,01]. Δηλαδή όσο αυξάνει η αρνητική στάση προς τις ομοφυλόφιλες γυναίκες 
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αυξάνει και η αρνητική στάση προς τους ομοφυλόφιλους άνδρες. 

-Επίσης, βρέθηκε μικρή θετική συσχέτιση της ηλικίας με τις στάσεις προς τις ομοφυλόφιλες 

γυναίκες [r(273)= 0,25, p<0,01]. Άρα όσο αυξάνει η ηλικία αυξάνεται και η αρνητική στάση 

απέναντι στις ομοφυλόφιλες γυναίκες. Ομοίως, βρέθηκε μικρή θετική συσχέτιση της ηλικίας 

με την αρνητική στάση προς τους ομοφυλόφιλους άνδρες [r(273)= 0,20, p<0,05]. Δηλαδή 

όσο αυξάνει η ηλικία αυξάνει και η αρνητική στάση απέναντι στους ομοφυλόφιλους άνδρες. 

 

4. ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

 

Ο σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν να διερευνήσει τις στάσεις του γενικού 

πληθυσμού προς τα διεμφυλικά άτομα και προς την ανδρική και γυναικεία ομοφυλοφιλία. 

Τo βασικό αποτέλεσμα είναι ότι οι στάσεις προς τα διεμφυλικά άτομα δεν είναι ιδιαίτερα 

αρνητικές.  

Ενδεικτικά, η μεγαλύτερη διαφωνία καταγράφηκε στην ερώτηση 4 του 

ερωτηματολογίου Αttitudes Towards Transgender Individuals Scale («Όλα τα μπαρ για 

διεμφυλικούς θα πρέπει να κλείσουν»). Οι συμμετέχοντες διαφώνησαν επίσης σε μεγάλο 

ποσοστό με την άποψη ότι «η διεμφυλικότητα είναι αμαρτία» και «είναι κάτι ανήθικο». Ακόμη, 

συμφώνησαν σε μεγάλο ποσοστό με την άποψη ότι «τα διεμφυλικά άτομα πρέπει να γίνονται 

πλήρως αποδεκτά στην κοινωνία μας».  

Αξιοσημείωτο είναι επίσης το γεγονός ότι οι συμμετέχοντες εξέφρασαν μάλλον 

ουδέτερη στάση στην άποψη ότι «δε θα έπρεπε να υπάρχουν περιορισμοί στη 

διεμφυλικότητα» και ότι «θα ήθελαν να έχουν φίλους που είναι διεμφυλικοί». Ουδέτερη στάση 

είχαν επίσης στην πρόταση ότι «δε θα αισθάνονταν άνετα εάν ένα κοντινό οικογενειακό τους 

πρόσωπο είχε ερωτική σχέση με ένα διεμφυλικό άτομο». Ωστόσο, αυτή η διάσταση της 

διεμφυλικότητας παρουσιάζει τη μικρότερη αποδοχή.  

Ως προς τη γυναικεία ομοφυλοφιλία, μικρή αποδοχή παρουσίασε η άποψη ότι «είναι 

αμαρτία» και ότι «οι ομοφυλόφιλες γυναίκες είναι αρρωστημένα άτομα» και «δεν μπορούν 

να ενταχθούν ομαλά (δεν ταιριάζουν) στην κοινωνία μας».  

Ως προς την ανδρική ομοφυλοφιλία, μικρή αποδοχή παρουσίασε η άποψη ότι «εάν 

ένας άνδρας έχει ομοφυλοφιλικές τάσεις πρέπει να κάνει ό,τι μπορεί για να τις ξεπεράσει», 

καθώς και η άποψη ότι «δεν θα πρέπει να επιτρέπεται σε ομοφυλόφιλους άνδρες να 

διδάσκουν στα σχολεία». Επιπλέον, οι συμμετέχοντες δήλωσαν σε μεγάλο βαθμό ότι “δε θα 

στενοχωρούνταν ιδιαίτερα εάν μάθαιναν ότι ο γιος τους είναι ομοφυλόφιλος». 
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Από την ανάλυση συσχέτισης προέκυψε ότι όσο αυξάνονται οι αρνητικές στάσεις 

προς τα διεμφυλικά άτομα αυξάνονται και οι αρνητικές στάσεις και προς τα ομοφυλόφιλα 

άτομα. Συνεπώς, η πρώτη ερευνητική υπόθεση επιβεβαιώθηκε. Η συσχέτιση αυτή είναι 

πολύ ισχυρή και υποδηλώνει ότι ενδεχομένως οι διεμφυλικοί και οι ομοφυλόφιλοι 

αντιπροσωπεύουν στη συνείδηση του κόσμου ομάδες με παρόμοια χαρακτηριστικά. 

Επίσης βρέθηκε, όπως αναμένεται, ότι όσο αυξάνει η αρνητική στάση προς τις 

ομοφυλόφιλες γυναίκες αυξάνει και η αρνητική στάση προς τους ομοφυλόφιλους άνδρες. 

Όμως, η βαθμολογία στην υποκλίμακα των στάσεων προς τις ομοφυλόφιλες γυναίκες του 

ερωτηματολογίου ΑTLG ήταν μικρότερη (Μ=22,69) από την αντίστοιχη στην υποκλίμακα 

στάσεων προς τους ομοφυλόφιλους άνδρες (Μ=28,25). Αυτό ενδεχομένως σημαίνει ότι η 

γυναικεία ομοφυλοφιλία είναι λιγότερο κατακριτέα ή περισσότερο αποδεκτή από τα μέλη της 

κοινωνίας.  

Ακόμη, βρέθηκε ότι οι στάσεις προς την ανδρική και γυναικεία ομοφυλοφιλία και προς 

τα διεμφυλικά άτομα επηρεάζονται ισχυρά από κάποια δημογραφικά χαρακτηριστικά. Πιο 

συγκεκριμένα, δε βρέθηκε σημαντική διαφορά μεταξύ ανδρών και γυναικών στις στάσεις 

απέναντι στη διεμφυλικότητα και στην ανδρική και στη γυναικεία ομοφυλοφιλία. Κατά 

συνέπεια η δεύτερη ερευνητική υπόθεση δεν επιβεβαιώθηκε. Το αποτέλεσμα αυτό είναι 

αντίθετο με τα ευρήματα πολλών άλλων ερευνών που επισήμαναν ότι οι άντρες είναι γενικά 

πιο αρνητικοί από τις γυναίκες απέναντι στην διεμφυλικότητα και στην ανδρική και γυναικεία 

ομοφυλοφιλία (European Union Agency for Fundamental Rights, 2009;Whitley, 2001; 

Worthen, 2012; Norton & Herek, 2013; Morgan et al., 2020; Prunas et al., 2017).  

To εκπαιδευτικό επίπεδο είχε σημαντική επίδραση στις στάσεις προς τις 

ομοφυλόφιλες γυναίκες και τα άτομα με χαμηλότερο εκπαιδευτικό επίπεδο είχαν πιο 

αρνητική στάση απέναντι σε αυτές. Ωστόσο, η επίδραση αυτής της μεταβλητής δεν ήταν 

σημαντική στις στάσεις προς τα διεμφυλικά άτομα και προς τους ομοφυλόφιλους άνδρες.  

Αντίθετα αποτελέσματα παρουσιάζονται σε άλλες έρευνες (European Union Agency for 

Fundamental Rights, 2009; Morgan et al., 2020), στις οποίες βρέθηκε ότι τα άτομα με 

υψηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης είναι πιο πιθανό να έχουν περισσότερο θετικές στάσεις 

προς τους διεμφυλικούς.  

Η επίδραση της θρησκευτικότητας στο στίγμα προς τα διεμφυλικά άτομα και στην 

αρνητική στάση προς τους ομοφυλόφιλους βρέθηκε σημαντική. Συγκεκριμένα, οι πιο 

θρησκευόμενοι εμφανίζουν πιο αρνητική στάση προς τα διεμφυλικά και ομοφυλόφιλα άτομα 

σε σύγκριση με τους λιγότερο θρησκευόμενους. Το εύρημα αυτό συμφωνεί πλήρως με τα 
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αντίστοιχα άλλων παλαιότερων ερευνών (Rowatt et al., 2009; Chapman et al., 2012) και 

αποδεικνύει ότι η θρησκευτικότητα αποτελεί καθοριστικό παράγοντα στη διαμόρφωση των 

στάσεων προς αυτές τις ομάδες. Κατά συνέπεια, η τρίτη ερευνητική υπόθεση επιβεβαιώθηκε 

πλήρως ως προς την επίδραση της θρησκευτικότητας και εν μέρει ως προς την επίδραση 

του εκπαιδευτικού επιπέδου.  

Η ηλικία είναι επίσης σημαντικός προσδιοριστικός παράγοντας των στάσεων προς 

τα διεμφυλικά και τα ομοφυλόφιλα άτομα. Συγκεκριμένα, βρέθηκε ότι όσο αυξάνει η ηλικία 

αυξάνονται και οι αρνητικές στάσεις προς τα διεμφυλικά και τα ομοφυλόφιλα άτομα (άνδρες 

και γυναίκες) και επιβεβαιώθηκε η τέταρτη ερευνητική υπόθεση. Τα αποτελέσματα αυτά 

συμφωνούν με τα αντίστοιχα πολλών άλλων ερευνών από τις οποίες προέκυψε ότι όσο 

μεγαλώνει η ηλικία,  αντίστοιχα μεγαλώνει και η αρνητική στάση προς τους διεμφυλικούς και 

τους ομοφυλόφιλους (European Union Agency for Fundamental Rights, 2009; Prunas et al., 

2017; Landén & Innala, 2000; Van de Akker et al., 2013).  

Η επίδραση της κοινωνικοοικονομικής τάξης στο στίγμα προς τα διεμφυλικά άτομα 

και στην αρνητική στάση προς τους ομοφυλόφιλους δεν ήταν σημαντική. Παρόμοια 

αποτελέσματα παρουσιάζονται από τους Steffens και Wagner (2004), οι οποίοι βρήκαν ότι 

δεν υπάρχουν διαφοροποιήσεις στις στάσεις προς αυτές τις ομάδες με βάση το κοινωνικό-

οικονομικό υπόβαθρο. Ωστόσο σε  μια άλλη έρευνα (Morgan et al., 2020) βρέθηκε ότι τα 

άτομα που ανήκουν σε υψηλότερες κοινωνικές τάξεις είναι πιο πιθανό να δηλώσουν ότι 

νιώθουν σεβασμό ή και θαυμασμό για τους διεμφυλικούς σε σύγκριση με τα άτομα από 

χαμηλότερες κοινωνικές τάξεις. Ακόμη, το επάγγελμα δε βρέθηκε να έχει στατιστικά 

σημαντική επίδραση στο στίγμα προς τα διεμφυλικά και τα ομοφυλόφιλα άτομα. Κατά 

συνέπεια δε γίνεται δεκτή η πέμπτη ερευνητική υπόθεση.  

Βασικός περιορισμός της παρούσας έρευνας είναι το γεγονός ότι πραγματοποιήθηκε 

με συγχρονικό σχεδιασμό. Άρα δε μπορεί να εξεταστεί η μεταβολή των στάσεων προς τους 

ομοφυλόφιλους και τους διεμφυλικούς σε βάθος χρόνου ή με αφορμή κάποια παρέμβαση 

(π.χ. εκπαιδευτικό πρόγραμμα, ενημερωτική εκστρατεία κλπ). Ακόμη, χρησιμοποιήθηκε 

δείγμα ευκολίας, το οποίο προσφέρει μια πρώτη καταγραφή των στάσεων προς τους 

διεμφυλικούς και τους ομοφυλόφιλους και κατά συνέπεια τα αποτελέσματα έχουν 

περιορισμένη γενικευσιμότητα. Επίσης, η πλειοψηφία του δείγματος ήταν απόφοιτοι 

ΑΕΙ/ΑΤΕΙ και μικρότερης ηλικίας και άρα υπερεκπροσωπήθηκαν στο δείγμα. Ωστόσο, παρά 

τους περιορισμούς αυτούς, η έρευνα χαρακτηρίζεται από σημαντική πρωτοτυπία, καθώς 

διερευνάται ένα θέμα που δεν έχει εξεταστεί ξανά στον ελληνικό πληθυσμό. Ακόμη, 
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χρησιμοποιήθηκαν κλίμακες που αξιολογούν τις στάσεις προς δύο διακριτούς πληθυσμούς 

(ομοφυλόφιλοι, διεμφυλικοί), συμβάλλοντας έτσι στην εξαγωγή χρήσιμων συμπερασμάτων. 

Επιπλέον, οι κοινωνικές στάσεις διερευνήθηκαν σε σχέση με τα δημογραφικά 

χαρακτηριστικά των συμμετεχόντων, αναδεικνύοντας ορισμένους καθοριστικούς 

παράγοντες της διαμόρφωσής τους.  

Tα αποτελέσματα της έρευνας μπορούν να χρησιμοποιηθούν για το σχεδιασμό 

στοχευμένων εκπαιδευτικών παρεμβάσεων για τη μείωση του στίγματος προς τα διεμφυλικά 

και ομοφυλόφιλα άτομα. Δηλαδή μπορούν να αναγνωριστούν τα δημογραφικά 

χαρακτηριστικά των ατόμων που συνδέονται με πιο αρνητικές στάσεις (π.χ. χαμηλό 

εκπαιδευτικό επίπεδο, μεγαλύτερη ηλικία) και να εφαρμοστούν παρεμβάσεις για τη μείωση 

του στίγματος σε ομάδες ατόμων με αυτά τα χαρακτηριστικά. Οι παρεμβάσεις αυτές 

μπορούν να εφαρμοστούν στο γενικό πληθυσμό, σε πληθυσμό φοιτητών αλλά και σε ειδικές 

ομάδες επαγγελματιών (ιατρούς, νοσηλευτικό προσωπικό, κοινωνικούς επιστήμονες) που 

έρχονται σε συχνή επαφή με τους διεμφυλικούς ή τους ομοφυλόφιλους λόγω της εργασίας 

τους. Ακόμη, μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως μέρος ενός οργανωμένου προγράμματος 

για τη μείωση του κοινωνικού αποκλεισμού και την καλύτερη κοινωνική ένταξη αυτών των 

ομάδων.   

Απαιτείται η διεξαγωγή και άλλων ερευνών, προκειμένου να επιβεβαιωθούν τα 

αποτελέσματα της παρούσας έρευνας και να διερευνηθεί ο ρόλος επιπλέον δημογραφικών 

μεταβλητών. Οι μελλοντικές έρευνες μπορούν επίσης να έχουν διαχρονικό ή πειραματικό 

σχεδιασμό και να αξιολογήσουν τις στάσεις πριν και μετά την εφαρμογή ενός εκπαιδευτικού 

προγράμματος βελτίωσης των στάσεων. Μπορούν ακόμη να εξεταστούν και άλλες 

δημογραφικές μεταβλητές (π.χ. οικογενειακή κατάσταση, τόπος διαμονής), οι οποίες δεν 

εξετάστηκαν στην παρούσα έρευνα. Περαιτέρω, θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί 

μεγαλύτερο δείγμα από το γενικό πληθυσμό ή να εξεταστούν συγκεκριμένες ομάδες 

πληθυσμού, π.χ. φοιτητές, συνταξιούχοι, επαγγελματίες υγείας και ψυχικής υγείας, 

επαγγελματίες ενημέρωσης κλπ. Τέλος, θα μπορούσαν να πραγματοποιηθούν έρευνες με  

χρήση δειγμάτων από διεμφυλικά και ομοφυλόφιλα άτομα, ώστε να εξεταστεί ο τρόπος με 

τον οποίο βιώνουν οι ίδιοι την αντιμετώπιση της κοινωνίας.  
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